

中山市委农办主任、市农业农村局局长、市扶贫办主任陈永华:

# 以高质量协作推动“山水”共赢发展

同饮珠江水、“山水”共相望。

2021年开始,广东省中山市与贵州省六盘水市确立东西部协作关系,两市就此结为“亲戚”,携手开启“长期协作、风雨同舟、互学互鉴、共同发展”的新征程。

“这是一场更持久的攻坚战!”中山市委农办主任、市农业农村局局长、市扶贫办主任陈永华在接受新快报记者专访时表示,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴,两市已开展全方位对接,实施镇街“组团式”结对帮扶,加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流,以高质量协作推动两地共赢发展,迈向共同富裕。



■陈永华。新快报记者 龚吉林/摄

“中山与六盘水两地联手加快发展区域协调发展、协同发展、共同发展,前景可期、大有可为,我们充满信心。”

——中山市委农办主任、市农业农村局局长、市扶贫办主任陈永华



■陈永华在肇庆市德庆县河村村鸡枞菌种植基地考察调研。



■陈永华在肇庆市德庆县河村村检查驻村档案资料。



■陈永华到肇庆市广宁县联星村玫瑰花基地考察调研。

## “山水”结缘 全方位对接

4月16日,中山市·六盘水市东西部协作联席会议在六盘水召开。会上,两地共同签署《中山市·六盘水市东西部协作协议》,拉开“山水结缘一家亲、同心担使命,东西协作共筑梦、携手启新程”的帷幕。

自今年2月中山市与六盘水市确立东西部协作关系后,短短三个月,陈永华三赴六盘水调研对接东西部协作工作。在他看来,脱贫攻坚取得全面胜利后,脱贫地区经济社会发展上了一个大台阶,但总体发展水平较低,自我发展能力还不够强。巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴仍然任重道远。

习近平总书记指出,要完善东西部结对帮扶关系,拓展帮扶领域,健全帮扶机制,优化帮扶方式,加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流,动员全社会参与,形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面。

“从今年春节开始,两地来往非常密切,提前进行全方位对接。”陈永华说,大年初六(2月17日),中山市首批免费返岗务工专机从六盘水市起飞,100多名务工人员乘机顺利抵达中山;3月17日,中山市副市长叶红光率团赴六盘水调研对接东西部协作工作;3月28日,六盘水市副市长何枢受邀出席2021年中山投资经贸交流会;4月15日,中山市东西部协作工作联络组进驻六盘水市……

“协作力度不减,突出造血功能,提高帮扶实效。”陈永华表示,东西部协作是长期性、战略性的政治责任,接下来我们要全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府的决策部署,加强与六盘水市的对接联动,坚持人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴,强化劳务协作、产业合作、消费协作、人才交流、改革创新,动员社会力量参与,助力六盘水乡村建设行动,构建全方位、多层次、宽领域的协作体系,推动巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

## 镇街总动员 “组团式”结对帮扶

3月8日,六盘水市水城区代表团到中山市对接东西部协作工作,其间,与结对的中山市火炬开发区举行对接交流座谈会。

3月19日,中山市东区街道、南头镇人社部门一行到六盘水市六枝特区,就劳务协作达成共识,并将招商引资、产业合作、资源共享等工作纳入交流计划。

“通过东西部扶贫协作,我们探索出了镇街‘组团式’帮扶等好的做法和经验。在新阶段东西部协作工作中,中山将继续采取镇街‘组团式’结对帮扶模式。”陈永华说。

为加大帮扶力量,中山市25个镇街全部参与东西部协作,由火炬开发区、东区街道和小榄镇作为牵头镇街,其他22个镇街为协助镇街,组成3大组团,

每个组团由8—9个镇街组成。其中,火炬开发区组团对帮扶水城区、东区街道组团对帮扶六枝特区、小榄组团对帮扶盘州市。

确立结对帮扶关系后,各组团镇街不仅迅速组织力量前往帮扶地区考察对接,而且通过宣传发动,引导中山市多家企业到六盘水市开展产业协作。

4月15日,中山市东西部协作工作联络组进驻六盘水市,深入盘州市、水城区和六枝特区等地调研和交流对接,为两地开展下一步协作掌握第一手资料。

陈永华表示,中山举全市之力参与东西部协作,全市各镇街总动员,全面实施“组团式”结对帮扶,汇聚了更多帮扶力量,发动全社会参与协作,为高质量推进东西部协作提供了重要支撑和有力保障。

## 优势互补 产业协作大有可为

3月26日,“康养胜地·中国凉都”2021年贵州六盘水文化旅游推介座谈会在中山举行。六盘水打出系列“中山+六盘水”组合拳,希望通过两市战略合作,推动文旅产业协作、产品互推、游客互送等。

在中山市·六盘水市东西部协作联席会议上,中山市委书记赖泽华提出,要重点聚焦产业协作,探索“中山企业+六盘水资源”“中山市场+六盘水产品”等合作模式,共建产业园区,促进产业链供应链优化升级。

“六盘水有很多特色农产品,可以和中山实现互补。”陈永华说,目前,六盘水刺梨产业种植面积117万余亩,猕猴桃种植面积达21.8万亩。中山可以提高供销平台,引导农业龙头企业和消费企业对接,助力六盘水农产品走出乌蒙山,全面进入粤港澳大湾区。当地的原生态农产品,也为中山重点发展的健康医药产业提供了丰富的原材料来源。

作为广东改革开放的前沿城市,中山在白色家电、灯饰五金等领域有着深厚的产业基础,而六盘水拥有丰富的矿产资源,钢铁、电解铝、氢能等产业产能充足,两市可以探索产业协作新模式,拓展产业链,实现合作共赢。

今年以来,中山市深入开展党史学习教育行动。“学党史、悟思想、办实事、开新局,对结对帮扶的脱贫地区群众,我们牢记为民初心,抓好民生实事,不断提高群众的获得感和幸福感。”陈永华说,六盘水有300多万人,外出务工人员约50万人。中山作为制造业强市,用工需求旺盛,与六盘水深化劳务协作,有助于六盘水务工人员实现高质量就业,稳定增加收入。

陈永华说,中山与六盘水结对开展东西部协作,在农业、工业和旅游业等领域有着广泛合作基础,两地联手加快区域协调发展、协同发展、共同发展,前景可期、大有可为,我们充满信心。